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НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ЦИКЛІЧНОСТІ 

РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ 

Анотація. Стаття присвячена дослідженню наукових підходів до розуміння 

сутнісних особливостей циклічності розвитку економічної системи. Розглянуто ок-

ремі підходи до наукового трактування циклічності розвитку економіки, особливос-

тей прояву економічних циклів і кризових явищ у межах економічних систем на різних 

рівнях, зокрема мікро-, мезо- та макрорівні. Обґрунтовано наукові аспекти сутніс-

ного розуміння економічних циклів, циклічних коливань у їх взаємозумовленості між 

явищами й подіями економічного характеру, циклічними й нециклічними факторами 

впливу на формування ринкової кон’юнктури. Відзначено роль науково-технічного 

прогресу й інноваційних впроваджень, які формують синергічний ефект забезпе-

чення економічного розвитку. У процесі наукового пошуку виявлено окремі закономі-

рності еволюційного характеру, що проявляються в інтервальних періодах економі-

чних циклів і супроводжуються як розвитком і процвітанням економіки країни, так і 

спадними та кризовими тенденціями. 

Ключові слова: наукові аспекти; циклічність розвитку економіки; інновації; нау-

ково-технічний прогрес; кризові явища.  
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Постановка завдання. Характерною особливістю розвитку еко-
номіки є її циклічність, оскільки зазначений процес супроводжується 
періодами депресивного стану, нерівномірністю економічного зрос-
тання, або ж навпаки спаду (рецесії). Зазначений процес відмічається 
середньо-, довго- і зверх довготривалими періодами, тобто циклами 
розвитку. Водночас циклічність економічного розвитку в різні періоди 
набуває більш чи менш рівноважного стану, окреслюючи економічні 
цикли з їх періодичним повторенням спадних і зростаючих коливань 
проявляючись у пофазових межах, зокрема кризи, депресії, пожвав-
лення і піднесення. Важливого значення набуває стан досягнення еко-
номічної рівноваги, де збалансовуються важливі складові суспільного 
розвитку пов’язані з виробництвом товарів, наданням послуг спожи-
вання, задоволенням попиту й наявністю ресурсного потенціалу від-
повідно до потреб. 

Економіка періодично переходить від одного відносно рівноваж-
ного, сталого стану до іншого рівноважного стану через перехідний 
кризовий період, який характеризується посиленням нестійкості, спа-
дом виробництва, хаотичними змінами, перебудовою структури еко-
номіки. При цьому економічна система очищується від застарілих 
елементів та збагачується додатковим вмістом за рахунок притаман-
ній їй спадковій мінливості, яка сприяє адаптації до нових умов розви-
тку суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Багатогранність нау-
кових підходів до тлумачення сутності циклічності розвитку економіки 
має свої особливості й окремі аспекти. Зазначені підходи розгляда-
лися вітчизняними й зарубіжними вченими, зокрема Р. Кучеренко, 
А. Андрейченко, С. Левинський, Є. Рак [11], А. Гальчинський [3] стосо-
вно розгляду особливостей циклічних коливань у національній еконо-
міці та трансформаційних змін у глобальній економіці з обґрунтуван-
ням концептуальних альтернатив і тенденцій розвитку; Д. Лук’яненко, 
А. Поручник, Я. Столярчук в частині наукової розвідки щодо антицик-
лічного регулювання ринкової економіки з акцентом на глобалізаційні 
економічні виклики [1]; О. Білоцерківець, Т. Бурлай, Н. Гончар, І. Крю-
чкова [6], В. Геєць [4; 5], М. Скрипниченко [9], С. Шумська [16] в дослі-
дженнях природи економічних дисбалансів, шокових впливів та окре-
сленні пріоритетів забезпечення стабільного економічного зростання; 
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Х. Кларк, К. Маркс, Т. Тук, У. Н’юмарч, Р. Дж. Хоутрі, І. Фішер, Г. Хабе-
рлер [1], М. Туган-Барановський [10; 2], Й. Шумпетер [14; 15], М. Кон-
дратьєв [8], О. Завгородня [7] в розкритті сутнісних характеристик еко-
номічних циклів, кризових явищ і промислових циклів, теоретичних 
підходів до тлумачення циклічності економічного розвитку та окрес-
ленні ролі науково-технічного прогресу та інновацій для зростання 
економіки та багато інших науковців і вчених-економістів. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незва-
жаючи на значний науковий доробок з досліджуваної теми, додатко-
вих досліджень потребують питання щодо розгляду особливостей ци-
клічності розвитку в межах економічної системи, зокрема мікро-, мезо-
, макрорівні з обґрунтуванням наукових аспектів сутнісного розуміння 
економічних циклів, у тому числі К-циклів, що окреслюють ключові 
пріоритетні форми соціально-економічних циклів, формуючи тенден-
ції сучасного геоекономічного й геополітичного розвитку. Зазначене 
актуалізує тематику наукового пошуку. 

Мета статті. Метою є дослідження окремих наукових підходів та 
особливостей циклічності як форми економічного розвитку. 

Виклад основного матеріалу. Процеси життєзабезпечення лю-
дини й суспільного розвитку загалом у перманентному вимірі супро-
воджуються періодичністю, де присутніми є як періоди відродження, 
розквіту, так і занепаду, спаду, кризових явищ. У контексті зазначе-
ного ці періоди мають циклічний характер, оскільки на періоди еко-
номічного зростання справляють вагомий вплив економічні кризи, 
коли порушується рівновага між попитом і пропозицією на вироблені 
товари й надавані послуги, спричиняючи процеси депресивності й 
окреслюючи економічну кон'юнктуру окремої країни, або ж виходячи 
за її межі, формуючи сукупність умов для розвитку світової (глобаль-
ної) економіки. 

Сутнісні особливості понять циклічності й кризовості економіч-
ного розвитку, тією чи іншою мірою розглядалися та обґрунтовувалися 
крізь призму різноманітних наукових аспектів і теоретичних підходів. 
Так, еволюція наукових пошуків і досліджень зазначеної проблеми ся-
гає більш як два століття, оскільки на початку ХІХ ст. Х. Кларк припус-
тив невипадковість інтервального періоду між двома економічними 
кризами – кінця ХVІІІ (1793 р.) та середини ХІХ століть (1847 р.). Еко-
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номічні цикли та кризові явища в промисловому виробництві були об-
ґрунтовані К. Марксом. Він пофазово виокремив промислові цикли, які 
змінюючи одне одного поступово проходять фази пов’язані з кризою, 
депресією, пожвавленням і наприкінці – фазою підйому, охоплюючи 
специфічні особливості відтворювального процесу в промисловості. 
При цьому теоретик зауважив, що матеріальною основою періодично-
сті криз є масове оновлення основного капіталу, що безпосередньо 
пов’язано зі зміною технологічного укладу. Окресливши вагому роль 
науково-технічного прогресу й формування монополій на виробниц-
тво і збут товарів і послуг, спрогнозував тенденції змін, пов’язані зі ско-
роченням тривалості кожного з наступних економічних циклів [1, 
с. 15]. Доцільно зазначити, що Й. Шумпетер також взаємозумовлював 
циклічність розвитку економіки з науково-технічним прогресом, вва-
жаючи, що зростання економіки - це циклічний процес, який має стри-
бкоподібний характер щодо впровадження інновацій [15].  

Науково-теоретичні аспекти кризових явищ обґрунтували Т. Тук і 
У. Н’юмарч, акцентуючи увагу на тому, що кожна з наступних фаз цик-
лів ділової активності започатковується в попередніх, формуючи ос-
нови циклічності оцінювання економічної динаміки. Водночас зазна-
чені підходи стали базовими при аналізуванні циклів у сфері 
економіки, окресливши ендогенно зумовлені, генетично відтворюва-
льні процеси ділової активності суб’єктів господарювання у різних 
сферах і видах економічної діяльності [1, с. 15].  

Подальші дослідження щодо циклічності розвитку економіки сто-
суються кінця ХІХ – початок ХХ ст., де розвиток отримала кредитно-
грошова концепція, за якої виникнення кризового явища пов’язано з 
дисбалансом ринкової рівноваги стосовно грошового попиту і пропо-
зиції. Зазначена концепція обґрунтовувалася багатьма науковцями, 
серед яких Р. Дж. Хоутрі, І. Фішер, які вважали, що кризові явища спри-
чиняються нестачею грошей, справляючи вагомий вплив на форму-
вання збалансованості розвитку економічних систем. Загалом, як вва-
жає Г. Хаберлер, жодне обґрунтування будь-якого з економічних 
циклів не пояснюється без акцентування вагомої ролі грошового фак-
торного впливу [12].  

Фундаментальними є дослідження здійснені на початку ХХ ст. 
М. Кондратьєвим [8]. Ним було обґрунтовано теорію "великих циклів 
кон'юнктури", що в науковій літературі ще називають циклами Конд-
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ратьєва, кондратьєвськими довгими хвилями, або ж К-хвилями. Пе-
рша хвиля охоплює період пожвавлення й зростання у промисловій 
сфері та сільському господарстві, друга хвиля стосується їх занепаду. 
Підсилюючий ефект кожного з циклів піднесення чи занепаду вчений 
охарактеризував крізь призму малих циклів розвитку економіки, які по-
єднуються з великими циклами. У зазначеному контексті малі цикли в 
змозі підсилити економічний ефект великого циклу в період його під-
несення, і навпаки сприяти посиленню кризових і депресивних явищ 
в економічній системі, знижуючи можливості економічного розвитку. 
На взаємозумовленість і взаємозалежність досліджуваних циклів 
впливають економічні коливання з періодичним повторенням фази пі-
днесення економічної активності і її спадом, й окреслюється їх трива-
лим та інтенсивним характером. Як зауважує М. Кондратьєв, зазна-
чені коливання пов’язані з періодами оновлення капіталу, а також 
регулярною змінністю щодо тривалості періодів, що корелюються 
надлишком й нестачею капіталу. Акцентується увага на тому, що в такі 
періоди сфери й види економічної діяльності набувають інертного ха-
рактеру, відзначаючись кризовим станом та спадними тенденціями, 
різким зниженням виробництва товарів, або ж його припиненням, зни-
женням норми прибутковості. Водночас знижується можливість впро-
вадження інновацій і наукових винаходів у процес виробництва. 

Дослідження підтверджують, що кондратьєвські цикли, тобто К-
цикли є однією з пріоритетних форм соціально-економічних циклів, 
яка окреслює сучасні тенденції в геоекономічній і геополітичній сфе-
рах. Так, циклічні динамічні процеси соціально-економічного розвитку 
на початку ХХІ ст., у глобальному вимірі, характеризуються сучасними 
ознаками модифікаційних видозмін К-циклів, до яких можна віднести, 
зокрема [13]: більш низькі темпи приросту ВВП на душу населення 
розвинених країн у підвищувальній хвилі щодо попередньої знижува-
льної хвилі; вихід країн, що розвиваються, на передові позиції забез-
печення щодо зростання світового господарства. 

Таким чином, можна відмітити, що К-цикли в межах сучасного ро-

звитку економічних систем не втратили актуалізації динамічного фак-

торного впливу на безперервний процес суспільних змін, що характе-

ризуються незворотними явищами й закономірностями розвитку 

суспільства, залишаючись при цьому домінуючою формою соціально-

економічних циклів. Водночас вагомого значення зазначена теорія 
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М. Кондратьєва набуває з методологічної точки зору, оскільки за до-

помогою неї можна прогнозувати циклічні економічні процеси розви-

тку економіки передбачати період спаду (депресій) та зростання (під-

йом) виробництва. 

Сутнісні особливості циклічності економічного розвитку, зокрема 

циклічних коливань виокремлено низкою науковців [11, с. 12], які роз-

глядають економічні цикли як взаємозв’язок між явищами й подіями 

економічного характеру з притаманними їм хвилеподібними коливан-

нями, що зумовлюються оцінюванням рівнів економічного зростання. 

Важливим при цьому, як вважають науковці, у межах циклічних коли-

вань є факторні впливи на формування ринкової кон’юнктури, які мо-

жна узагальнити за двома групами: циклічними й нециклічними фак-

торами впливу. Перманентністю визначаються циклічні фактори 

впливу, до яких належать еволюційні умови та інноваційні процес, 

пов’язані з науково-технічним розвитком. Нециклічні фактори стосу-

ються грошово-кредитних відносин; розширеного відтворення як сус-

пільного (соціального) капіталу з формуванням сучасних підходів до 

забезпечення соціального комфорту та збереження та примноження 

соціальних благ, а також національного продукту, як сукупності виро-

блених товарів і надаваних послуг. Крім цього, нециклічні охоплюють 

виробничі фактори; сукупність господарчих інститутів, зокрема влас-

ності, виробництва, ринку та споживання; політичні інститути, як різ-

новид соціальних інститутів, спрямованих на підтримання владних 

структур; інноваційні кластери як пріоритетний напрям поєднання ін-

тересів виробництва-науки й держави, що у взаємодії забезпечує кон-

курентні переваги розвитку економічної системи, формуючи нову 

інноваційну модель її зростання як на мезо-, так і на макрорівні; фак-

тор зовнішньоекономічної діяльності як одного з найважливіших чин-

ників впливу на формування ефективної моделі розвитку економіки; 

фактор сезонності, як взаємозалежності обсягів виробництва продук-

ції, надання послуг з певним проміжком часу. Водночас фактор сезон-

ності чітко окреслюється в різних сферах і видах економічної діяльно-

сті, зокрема досить відчутним він є у сфері аграрного 

господарювання, туристично-рекреаційній галузі, певною мірою у 

сфері лісогосподарювання тощо. 
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У контексті окреслених факторів впливу на забезпечення збалан-
сованості розвитку економічної системи як на мікро-, мезо-, так і на 
макрорівнях впливають непостійні фактори, до яких належать соціа-
льні конфлікти, як складне соціальне явище, при якому загострю-
ються соціальні суперечності, процес поглиблення яких характеризу-
ється ризиковістю і непередбачуваністю. До вказаних факторів можна 
віднести екстремальні явища природного походження, наприклад, 
стихійні лиха, зокрема повені, селі, лісові пожежі, землетруси тощо, 
які часто мають катастрофічний характер і значною мірою впливають 
на забезпечення життєдіяльності людини й розвитку економіки країни 
та її регіонів. 

Окремі науковці вважають [11], що всі теорії економічного розвитку 
обґрунтовують періодичність циклів як цифрове математичне повто-
рення, що має певний інтервал, який не характеризується тимчасовим 
проміжком через неможливість його постійного вимірювання. Зазна-
чену особливість зауважував В. Вернадський, окреслюючи теорію ноо-
сферного розвитку природа якого взаємозумовлюється накопиченням 
циклічних сил, оскільки їх нерівномірність зумовлюється конвергенцій-
ними тенденціями, коли зазначені цикли можуть посилюватися, або ж 
послаблюватися під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. 

Одним із вагомих факторних впливів є інновації, як синергічний 
ефект для поштовху щодо забезпечення економічного розвитку, впро-
вадження яких М. Кондратьєв взаємозумовив як перехід до нового 
(інноваційного) циклу, які тією чи іншою мірою посилюють зазначений 
ефект як на початковій стадії розвитку, так і в самому процесі. Хвиле-
подібність зазначеного циклу має певні передумови, які стосуються 
наявності наукових відкриттів і технічних винаходів, а також можливо-
стей їх застосування у сфері господарювання. При цьому саме інно-
ваційний фактор є основою збалансованого розвитку великих циклів, 
за М. Кондратьєвим [8]. Аналогічний підсумок зроблено Й. Шумпете-
ром [14], який зазначав, що інноваційне проходить специфічний про-
цес, оскільки не завжди виринає зі старого, а може розміщуватися по-
ряд з ним, витісняти, і в подальшому замінювати його. При цьому 
передумовою періоду зростання (підйому) є структурна перебудова 
економіки, а подальший розвиток є не тільки продовженням поперед-
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нього, але новим розвитком, який може супроводжуватися новими пе-
редумовами і новими людьми відповідно до ситуації й обставин, що 
мають як ендогенний, так і екзогенний характер прояву. 

Висновки та пропозиції. Таким чином, дослідження підтвер-
джує, що вивчення особливостей, тенденцій і закономірностей проті-
кання кризових явищ і економічних циклів, що мають специфічний ха-
рактер прояву уможливлює здійснення оцінки стану економічної 
активності суб’єктів господарювання в різних сферах і видах економі-
чної діяльності, зокрема і в межах різних рівнів, передусім мікро-, 
мезо- і макроекономічної системи країни, в цілому. Важливим при 
цьому є можливість формування ймовірнісних, потенційно підтвер-
джених прогнозів соціально-економічного розвитку країни та її регіо-
нів на перспективу. Крім цього, на основі зазначених прогнозів окрес-
люється сукупність економічних заходів щодо передбачення й 
усунення, або ж нівелювання негативних тенденцій, що тією чи іншою 
мірою справляють вплив на забезпечення збалансованого розвитку 
економіки будь-якої країни. Неможливість застосування науково-тео-
ретичних підходів щодо виокремлення проблемних питань розвитку у 
сфері економіки може призвести до фінансово-економічного дисбала-
нсу господарської системи спричиняючи довготривалі економічні 
кризи. У межах наукового пошуку виявлено певні закономірності ево-
люційного характеру, що проявляються в інтервальних періодах еко-
номічних циклів, які супроводжуються як розвитком і процвітанням 
економіки країни, так і спадними і кризовими тенденціями. 
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SCIENTIFIC AND THEORETICAL ASPECTS  
OF CYCLICITY OF ECONOMIC DEVELOPMENT 

Abstract. The article is devoted to the study of scientific approaches to understanding 
the essential features of the cyclical development of the economic system. During the re-
search, it was found that a characteristic feature of economic development is its cyclicality, 
which is accompanied by separate periods of depression, imbalance and instability of devel-
opment in the conditions of economic crises, unevenness of economic growth, or downward 
trends (recession). Separate approaches to the scientific interpretation of the cyclicality of eco-
nomic development, the peculiarities of the manifestation of economic cycles and crisis phe-
nomena within economic systems at different levels, in particular the micro-, meso-, and 
macro-levels, are considered. The scientific aspects of the essential understanding of eco-
nomic cycles, cyclical fluctuations in their interdependence between phenomena and events 
of an economic nature, cyclical and non-cyclical factors influencing the formation of market 
conditions are justified. Attention is focused on the actualization of the consideration of theo-
retical provisions regarding the substantiation of K-cycles in the process of forecasting the 
modern development of economic systems, as a dynamic factor influence on the permanence 
of social changes, which are characterized by irreversible phenomena and laws of the devel-
opment of society, while remaining the dominant form of socio-economic cycles forming mod-
ern trends geoeconomic and geopolitical development. The use of these provisions outline the 
possibility of forming probabilistic, potentially confirmed forecasts of the socio-economic de-
velopment of the country and its regions for the future. 
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The role of scientific and technical progress and innovative implementations, which form 
a synergistic effect of ensuring economic development, is noted. At the same time, the men-
tioned implementations are a transition to a new, innovative cycle, strengthening the mentioned 
effect both at the initial stage of development and in the process itself. It is noted that the wave-
like nature of the formation of innovative economic cycles is determined by certain prerequi-
sites, which relate to the presence of scientific discoveries and technical inventions, as well as 
the possibilities of their application in the field of management. It is outlined that the innovative 
factor is the basis of the balanced development of large cycles. In the process of scientific 
research, certain laws of an evolutionary nature were revealed, which manifest themselves in 
the interval periods of economic cycles and are accompanied by both the development and 
prosperity of the country's economy, as well as downward and crisis tendencies. 

Keywords: scientific aspects; cyclicality of economic development; innovations; scien-
tific and technological progress; crisis phenomena. 

References: 16. 
 
Бібліографічний опис для цитування:  
Газуда М. Газуда Л. Алмашій Я. Науково-теоретичні аспекти циклічності розвитку 

економіки. Науковий вісник Полісся. 2023. № 1(26). С. 7-18. 

 


